

Erratum to: Anisotropic colloids through non-trivial buckling

Catherine Quilliet, Arnout Imhof, Christophe Riera, Alfons van Blaaderen,

Carmen Zoldesi

▶ To cite this version:

Catherine Quilliet, Arnout Imhof, Christophe Riera, Alfons van Blaaderen, Carmen Zoldesi. Erratum to: Anisotropic colloids through non-trivial buckling. European Physical Journal E: Soft matter and biological physics, 2010, 32 (4), pp.419. 10.1140/epje/i2010-10633-0. hal-00641895

HAL Id: hal-00641895 https://hal.science/hal-00641895

Submitted on 18 Nov 2011

HAL is a multi-disciplinary open access archive for the deposit and dissemination of scientific research documents, whether they are published or not. The documents may come from teaching and research institutions in France or abroad, or from public or private research centers. L'archive ouverte pluridisciplinaire **HAL**, est destinée au dépôt et à la diffusion de documents scientifiques de niveau recherche, publiés ou non, émanant des établissements d'enseignement et de recherche français ou étrangers, des laboratoires publics ou privés.

Erratum: Anisotropic colloids through non-trivial buckling.

C. Quilliet^{1,2}, C. Zoldesi², C. Riera³, A. van Blaaderen², A. Imhof²

November 23, 2011

 1 Laboratoire de Spectrométrie Physique, CNRS UMR 5588 & Université Joseph Fourier, 140 avenue de la Physique, 38402 Saint-Martin d'Hères Cedex, France

 $^2 {\rm Soft}$ Condensed Matter, Debye Institute, Faculty of Science, Utrecht University, Princetonplein 5, 3584 CC Utrecht, The Netherlands

³DEAS, Harvard University, 29, Oxford Street Cambridge MA 02138, USA

Abstract

Eur. Phys. J. E 27, 13-20 (2008)

The initial article presents experimental results on thin colloïdal shells under constraint, numerical simulations of deformed spherical surfaces and calculations that are to be done in order to make the link between the 2D parameters of the numerical simulations and the 3D experimental parameters. The erratum concerns this latter aspect.

First group of corrections Some calculations were erroneous due to a bad interpretation of reference [33].

The two equations between (2) and (3):

$$A = \frac{1+2\sigma}{(1+\sigma)^2} Ed$$

and

$$\nu = \frac{\sigma}{1 + \sigma}$$

are to be replaced by the two equations:

$$A = Ed \tag{1}$$

and

$$\nu = \sigma \tag{2}$$

This can be simply shown by writing Hooke's law with negligible out-ofplane constraints (see e.g. Appendix A of Marmottant et al, submitted to J. Acoust. Soc. Am.). It leads, for equation (3):

$$\gamma = 12\left(1 - \nu^2\right) \left(\frac{R}{d}\right)^2 \tag{3}$$

Another consequence is that $\left[1 - \frac{2\nu^2}{1-\nu}\right]$ is to be replaced by $\left[1 - \nu^2\right]$ in the equations between eq. (6) and eq. (7).

Second group of corrections Mean curvature and related bending constant have diverging definitions between mathematicians/mechanicians on the one side, and the soft matter community (physics of vesicles) on the other side, which imposes to be very clear about which convention is used. Equation (1) was written in the soft matter convention, where mean curvature $c = \frac{1}{R_1} + \frac{1}{R_2}$ is the sum of the curvatures in the principal planes (and not the half-sum as considered by mathematicians). With this convention, the spontaneous curvature value effectively taken for the simulations was $c_0 = 2/R$ and not 1/R as written, which indeed corresponds to an initial constraint-free state.

A similar confusion between the conventions of the two communities led to miscalculate the values of $\gamma = \frac{AR^2}{\kappa}$ effectively used in (still valid) simulations. All numerical values of γ displayed in this paper have thus to be multiplied by a factor 4.

As a consequence, the values of the corresponding tridimensional parameter $\frac{d}{R}$ displayed in text and captions have to be recalculated, using both the corrected equation (3) given in the previous paragraph of this erratum, and the corrected value of γ . All simulations having been performed at $\nu = 0.333$, corrections may be done by simply multiplying published values of $\frac{d}{R}$ by a factor $\frac{1}{\sqrt{3}} = 0.577$.

With these corrections, the two interpolating straight lines of figure 10 have as equations:

$$\frac{\Delta V}{V} = 6 \,\gamma^{-0.55} \tag{4}$$

and

$$\frac{\Delta V}{V} = 3400 \,\gamma^{-1} \tag{5}$$

respectively for the first-order (equation 4) and for the secondary (eq. 5) buckling.